

București, 17 ianuarie 2023

În atenția:

Domnului Marcel Boloș
Ministru
Ministerul Finanțelor Publice

Ref: Propunere de încheiere a unui acord de reciprocitate între România și Marea Britanie în vederea acordării rambursării de TVA

Stimate domnule Ministru Boloș,

La 1 februarie 2020, Regatul Unit s-a retras din Uniunea Europeană și a devenit o țară terță. Acordul de retragere prevedea o perioadă de tranziție care s-a încheiat la 31.12.2020. După încheierea perioadei de tranziție, normele UE în domeniul TVA și în special Directiva 2006/112/CE a Consiliului din 28 noiembrie 2006 privind sistemul comun al taxei pe valoarea adăugată (denumită în continuare "Directiva TVA") și Directiva 2008/9/CE a Consiliului din 12 februarie 2008 de stabilire a normelor detaliate privind rambursarea taxei pe valoarea adăugată, prevăzută în Directiva 2006/112/CE, către persoane impozabile stabilite în alt stat membru decât statul membru de rambursare nu se mai aplică Marii Britanii.

Legislația fiscală română, respectiv Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, prevede la art. 302 alin. (1) lit. b) că persoana impozabilă neînregistrată și care nu este obligată să se înregistreze în scopuri de TVA în România, nestabilită pe teritoriul Uniunii Europene, poate solicita rambursarea taxei aferente importurilor și achizițiilor de bunuri/servicii efectuate în România, dacă, în conformitate cu legile țării unde este stabilită, o persoană impozabilă stabilită în România ar avea același drept de rambursare în ceea ce privește TVA sau alte impozite/taxe similare aplicate în țara respectivă. În acest sens, pentru acordarea rambursării de TVA România trebuie să încheie un acord de reciprocitate cu respectiva țară terță.

Această prevedere reprezintă transpunerea în legislația fiscală română a Directivei Consiliului 86/560/CEE din 17 noiembrie 1986 privind armonizarea legislațiilor statelor membre referitoare la impozitele pe cifra de afaceri – Aranjamente pentru rambursarea taxei pe valoarea adăugată de către persoanele impozabile care nu sunt stabilite pe teritoriul Comunității.

Astfel, ulterior încheierii perioadei de tranziție, companiile stabilite în Marea Britanie ce realizează achiziții cu TVA românesc și care nu sunt înregistrate în scopuri de TVA în România nu mai dispun de posibilitatea recuperării TVA-ului respectiv întrucât la acest moment nu există un acord de reciprocitate încheiat între România și Marea Britanie în acest scop.

Cele mai comune situații când apare TVA de recuperat sunt ca urmare a achizițiilor de servicii de cazare, combustibil, taxi, rent a car, servicii de restaurant și catering, participare la evenimente (ex. târguri și expoziții).

Considerăm că această situație are potențialul de a afecta volumul schimburilor comerciale, întrucât TVA reprezintă un cost ce trebuie suportat de companiile fiecărui stat care efectuează astfel de achiziții în celălalt stat. De asemenea, ar putea reprezenta o frână în calea potențialelor investiții ce pot fi efectuate de companiile din Marea Britanie în România.

Important de menționat este și faptul că autoritățile din Marea Britanie și-au exprimat public dorința de a încheia acorduri de reciprocitate în vederea rambursărilor de TVA cu fiecare stat membru al Uniunii Europene. În acest context, de la retragerea acesteia din Uniunea Europeană și până în prezent din 27 state membre, Marea Britanie a încheiat acorduri de reciprocitate cu 25 din ele, doar Italia și România făcând notă discordantă până în prezent.

De asemenea, menționăm că în prezent companiile românești recuperează Taxa pe valoare adăugată, în urma facturării de furnizorii britanici, chiar și în lipsa acestui Acord.

Ne punem la dispoziția dumneavoastră pentru discutarea acestei problematice într-o întâlnire de lucru cu echipa dumneavoastră. Pentru confirmare și pentru stabilirea detaliilor organizatorice, vă stăm la dispoziție prin Ana-Maria Ciobanu, Advocacy & External Relations Manager, AmCham Romania, amciobanu@amcham.ro, 0746.26.24.26.

Vă rugăm să contactați pe abordarea constructivă și pe sprijinul AmCham în avansarea obiectivelor prioritare care se regăsesc atât pe agenda Guvernului, cât și a mediului privat.

Cu deosebită considerație,

Alex Milcev

Președinte
Comitetul de Fiscalitate
AmCham România